
GEORGE ENESCU, PROFESOR ONORAR 
ŞI RECTOR ONORAR LA IAŞI 

IOSIF E. NAGHIU 

Radu Constantinescu scri-e în lucrar-ea "Istoricul înfiinţării Academiei 
de muzică şi artă dramatică "George Enescu" din Iaşi", 1940, p. 35, că 
in timpul :primului război mondial "Singura manifestaţie serioasă era 
aceia a orchestrei simfonioe "George Enescu" în care îşi dădeau con
cursul şi profesorii conservatorului şi elevii avansaţi, colaborarea lui 
George Enescu cu profesorii de la Conservator, c-eea ce a contribuit la 
cunoa5terea personalităţii excepţionale a maestrului. Profesorii Conser
vatorului au dorit din ce în ce mai mult să-I aibă printre ei, profesor 
şi dirijor, pentru creşterea prestigiului Academiei şi pentru progresul 
tinerelor vlăstare care se pregăteau să devină slujitori ai artei, ca pro
fesori de muzică, dirijori de col1.l.I'i şi de orchestre şi desigur, viitorii com
pozitori în cele mai vari::lte domenii. 

ln 1917, 1. Bobescu profesor la Conservatorul din Craiova, avînd a 
lua parte la concertele simfonice sub conducerea maestrului Enescu 
roagă direcţi unea Conservatorului din Iaşi să-i pună la dispoziţie "una 
din violele cele mai bune ale conservatorului dimpreună cu arcuşul şi 
cutia" (Radu Constantinescu, op. cit., p. 50-51). 

Incă în 1912 Carol Nosec "membru al orchestrei permanente" scrie 
într--o cerere adresată Ministerului, că este "înscris pe tabloul care va 
forma orchestra simfonică sub conducerea maestrului" (Radu Constanti
nescu, op. cit., :p. 53). 

"Radu Constantinescu în "Istoricul înfiintării Academiei de muzică 
şi artă dramatică "George Enescu" din Iaşi", 1940, p. 54, notează ca fapt 
de cronică în analele acestui aşezămînt de învăţămînt superior că 
" ... se decerne lui George Enescu titlul de profesor onorific". 

Era atît de importantă contribuţia lui George Enescu la dezvoltarea 
Conservatorului din Iaşi încît G-eorge Pascu scrie următoarele "Contractul 
cu G. Enescu, concertele simfonice date la un ridicat nivel artistic, con
certele de muzică de cameră şi spectacolele de operă au adus un puternic 
eveniment vieţii muzicale ieşene" 1. In 1930, George Enescu a ţinut Ia 
Conservatorul de muzică din Iaşi conferinţa despre "Rolul muzicii în 

1 1864-1964. 100 de ani de la înfiinţarea Conservatorului de muzică "George 
Enescu" dh1. laşi, Iaşi, 1964, p. 85. 
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societate". Cu modestia sa a declarat că îi este mai uşor să ,,zică" ce\-a 
decît să vorbească. Rugat să cînte, a executat in reducţie un fragment din 
Simfonia a IX-a de Beethoven 2• 

P.rofesorii Conservatorului ieşean, încă in 1918, au hotărlt să aleagă 
pe George Enescu profesor onorific al Institutului de artă. Iată textU.: 
hotărîrii semnate de toţi profesorii Conserv:atorului : 

PROCES-VERBAL 

Anul1918, luna noiembrie, în douăzeci şi opt zile. 
Subsemnaţii profesori ai Conservator-ului de muzică şi artă dramatică 

din Iaşi, ţinînd seama de marele serviciu adus pe tărîmul muzicii de 
George Enescu, marele artist, violonist şi compozitor, am hotărît a-i 
acorda titlul de profesor onomr şi al şcoalei noastre. 

Timp de doi ani cît a durat campania pentru realizarea idealului nos
tru naţional, Enescu şi-a dat toate ostenelele pentru alinarea cu arcuşu! 
său fermecat suferinţelor şi durerilor celor care se jertfiră pe front : 
timp de doi ani în contact veşnic cu p1·ofesorii şi elevii şcoalei noastre, cu 
a căror folos material a vindecat răni ale vitejilor noştri, fără să mai vor
care a organizat orchestră, care a dat acele minunate concerte simfonice 
bim de folosul moral, care aşa de minunat a alinat suferinţele sufleteşti. 
a încurajat, a îndrumat pe cei mai buni dintre elevii şcoalei noastre de la 
clasele instrumentale, a conlucrat ca un bun camarad cu mulţi dintre 
noi pentru reuşita aşa de strălucită a acestor concerte. S-a interesat de 
aproape de mersul şcolii, s-a putut convinge prin el însuşi de activitatea 
acestei instituţii cu întreaga sa activitate precum şi pentru interesul pe 
care ni l-a arătat, noi profesorii Conservator-ului am hotărît a-i acorda 
titlul de profesor onorific al şcolii. 

Drept care am încheiat prezentul proces-verbal. 
Director, ss indescifrabil 

(Urmează semnăturile tuturor profesorilor), 
(Arhivele Statului laşi, Conservatorul de muzică Laşi, Nr. 7/1918, fila 222). 

Propunerea profesmilor a fost trimisă la Minister, iar la 23 ianuarie 
Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor .a aprobat ca George Enescu să fie 
profesor onorific al acelui Conservator. 

Iată textul deciziei ministeriale : 

România, Ministerul Instrucţiunii şi Cultelor. Direcţia lnvăţămintului 
secundar şi superior. Nr. 90.799. 

23 ian. 1919. 

Domnule Director, 

Ca urmare la raportul Dv. Nr. 116/918 avem onoarea a vă face cunos
cut că Ministerul a aprobat încheierea Consiliului profesoral prin care se 

2 Idem, p. 95. 
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decerne d-lui George Enescu, marele artist, violonist şi compozitor, titlul 
de profesor onorific al acelui Conservator. 

Ministru, 
I. D. DUCA 

Domniei Sale 

Director, 
KIRIŢESCU 

Domnului Director al Conservatorului de muzică 
şi artă dramatică Iaşi 

(Arhivele Statului La.?i, Fond Conservatorul de muzică Iaşi, Dosar 7/918, 
fila 223). 

• 

Profesorii Conservatoru.lui au onorat atît de mult pe "profesorul 
onorific" G€orge Enescu încit i-au ridicat un bust. Reproducem două 
documente în legătură cu acest bust. 

424. 15 noiembrie 2 

Domnule Ministru, 
Potrivit deciziunii Consiliului profesoral consemnată în procesul-ver

bal nr. 27 din 9 noiembrie 1932 pe care vi-l trimitem în copie, vă rugăm 
a aproba plata sumei de lei 17.695 de la capitolul "Deschideri de credite" 
din buget pe anul în curs, pentru bustul Maestrului G. Enescu, precum 
şi plata sumei de 2.596 lei de la acelaşi capitol, pentru cheltuielile de 
deplasare la Bucureşti, deplasare făcută de Rectorul Academiei în inte
resul şcoalei. 

Rector, 
M. CODREANU 

Secretar, 
M.AL.FOCA 

Domnului Ministru al Instrucţiunii Publice, Cultelor şi Artelor, 
Bucureşti 

(Arhivele Statului I.39i, Academia de muzică "George Enescu" Iaşi, Fond 
102, Nr. crt. 9, anu.l1931, fiLa 60). 

• 

România, Academia de Muzică şi Artă dramatică din Iaşi, Nr. 92, 
8 noiembrie 1931 

INVITAŢIE 

Joi 19 noiembrie orele 16 va avea loc cu deosebit fast inaugurarea 
bustului maestrului Enescu, opera sculptorului ieşean R. Hette, în salonul 
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Academiei de Muzică şi Artă dramatică din str. Banu nr. 10. Solemnitatea 
va avea loc în prezenţa Maestrului Enescu şi a notabilităţilor Iaşului. 

Cu onoare vă rugăm să onoraţi cu prezenţa Voastră această solem
nitate. 

Rector, 
M. BARSAN 

Secretar, 
M.A.FOCA 

(Arhivele Statului Iaşi, Academia de Muzică "G. Enescu", Fond 102, 
Nr. crt. 9, anul1931, fila 404). 

In 1931 George Enescu a împlinit 50 de ani. Conservatorul de muzică 
din Iaşi (devenit Academia de Muzică şi Artă Dramatică "George Enes
cu") a sărbătorit cu mult fast pe genialul reprezentant al muzicii. 

Academia de Muzică şi .4.rtă Dramatică Iaşi 

Iaşi, 10 noiembrie 1931 

Domnule Ministru, 

Şcoala noastră organizează la sfîrşitul lunii noiembrie o mare festivi
tate muzicală pentru sărbătorirea semicentenarului Maestrului George 
Enescu. Cu acest prilej se va face o săptămînă Enescu la care va participa 
însuşi Maestrul. Intre alte puncte înscrise în programul nostru şi insta
larea unui raion al operelor maestrului autografiate de dînsul, precum şi 
inaugurarea în sala de concerte a şcoalei noastre a unui bust al Maestru
lui turnat în bronz. 

In consecinţă venim a Vă ruga să binevoiţi a ne aproba deschiderea 
unei liste de subscripţie din veniturile căreia să putem face faţă numeroa
selor cheltuieli ce avem de întîmpinat pentru realizarea programului 
nostru festiv. 

Rector, 
Indescifrabil 

Secretar, 
M. A. FOCA 

(Arhivele Statului Ia.c;;i, Academia de Muzică şi Artă Dramatică, Fond 102, 
Nr. crt. 9, Dosar ieşire 1931-1932, fila 480). 

Cu prilejul inaugurări.i bustului Acad.erni.a de Muzică şi Artă Dra
matică din Ia.c;;i a acoroat lui George Enescu titlul de "Rector de onoare", 
pe viaţă. 

Domnule Ministru, 
Joi 19 noiembrie a.c. s-a inaugurat cu deosebit fast în sala de con

certe a Academiei noastre bustul ilustrului şi iubitului nostru Maestru 
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George Enescu, în semn de omagiu adus de şcoala noastră Maestrului, 
cu ocazia împlinirii celor 50 de ani. 

Cu această ocazie Maestrul Enescu a fost aclamat Rector de onoare 
pe viaţă. In acelaşi timp propunîndu-se de către rector ca de azi înainte, 
şcoala noastră să se numească Academia de Muzică şi Artă Dramatică 
"George Enescu" asistenta compusă din notabilităţile oraşului corpul pro
fesoral şi studenţii Academiei a aclamat cu entuziasm propunerea făcută. 

In consecinţă, venim a Vă ruga Domnule Ministru, să binevoiţ-i a 
încuviinţa după formele cerute de legi, ca şcoala noastră să poarte de 
azi înainte titulatura oficială de "Academia de Muzică şi Artă Dramatică 
"George Enescu". 

Primiţi, Vă rog, Domnule Ministru expresiunea respectoasei noastre 
gratitudini. 

Rector, ss indescifrabil 
• 

(Arhivele Statului Iaşi, Academia de Muzică "G. Enescu", Fond 102, 
Nr. crt. 9, anul 1931, fila 392). 

G€orge Enescu a mulţumit prin scrisoarea din 29 mai 1933. 

Arta Dramatică din Iaşi 
29 mai 1933 

Mult Stimate Domnule Director, 

Profund mişcat de cuvintele de caldă simpatie ce mi le.:.aţi trimis 
împreună cu tot cadrul profesoral al Conservatorului din Iaşi, vin la 
rîndu-mi să vă exprim toate sentimentele mele de credincios devotat către 
această instituţie de care mă leagă atîtea duioase amintiri. 

Rog să primiţi şi să binevoiţi a transmite scumpilor noştri colegi cele 
mai vii mulţumiri din parte-mi, la care adaog urările mele de sănătate 
şi de fericire. 

George ENESCU 
Domniei Sale 
Domnului Rector al Conservatorului de Muzică şi Artă Dramatică 
Iaşi 

(Arhivele Statului Iaşi, Academia de Muzică "George Enescu" Iaşi, In
trare 1933, fila 207). 

Serbarea s-a organizat cu bani colectaţi de la public. Nr. 258, 
29 IV 1932. 

Mult Stimate Domn, 

Avem onoarea a vă trimite lista de subscripţie Nr. 37 din colecţia 
publică ce se face pentru refacerea unui bust al Marelui nostru artist 
George Enescu. Cunoscînd atît cultul Dv. pentru frumos şi avîntul sufle
tului Dv. nu ne îndoim că ne-o veţi restitui cu cît mai multe subscrieri. 
Odată cu mulţumiri primiţi consideraţiunea înaltei noastre stime. 

Director, Secretar, 
MIHAI CODREANU M.A.FOCA 
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(Arhivele Statului Iru;;i, Academia de muzică "George Enescu" Iaşi, Fond 
102, Nr. crt. 9, anul 1932, fila 227). 

Nicolae Iorga scrie atît de poetic despre George Enescu : " ... dintre 
bunii moldoveni s-a ridicat din părţile de sus, pline de trecut şi de poezie 
un copil care a minunat pe cei mai cunoscători ai unei arte pe care o 
avea din instinct. Şi din copil s-a făcut tînărul, vajnkul. tinăr, nou ca în 
ziua întîie, cind a înfiorat strunele vioarei cu stingerea sufletului" (N. 
Iorga, "Sărbătorirea lui G. Enescu", în "Neamul Românesc", An XXVI, 
1931, 28 octombrie, p. 1). 

Admiraţia şi stima deosebită a corpului profesor.al al Academiei de 
muzi-că şi artă dramatică din Iaşi pentru George Enescu se vede din 
organizarea unei solemnităţi cu prilejul dezvelirii bustului. 

România, Academia de artă dramatică din Iaşi, Nr. 92. 
18 decembrie 1931 · 

INVITAŢIE 

Rectorul Academiei de muzică şi artă dramatică vă roagă să bine
voiţi a onora cu prezenţa Dvs. solemnitatea inaugurării bustului Maes
trului Enescu, opera sculptorului ieşean R. Hette. 

Solemnitatea va avea loc în prezenţa Maestrului Enescu, joi 18 
noiembrie, ora 16 în salonul Academiei, str. Banu, Nr. 10. 

Rector, 
ss Indescifrabil L. S. 

(Arhivele Statului Iaşi, Fond Teatrul Naţional Iaşi, Dosarul 531, anul 
1931, fila 147). 

La început de an şcolar Academia de muzică şi artă dramatică îşi 
îndreaptă gîndul spre George Enescu şi îl invită să dea concerte la Iaşi. 
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